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" POTREBUJETE VRTULI NA GUMU?

Na duspé&sném letu modelu na gumu se podili velkou mérou skupina motor — vrtule. Se
svazkem se nedaji délat velkd kouzla. Guma je bud dobrd nebo $paind a svazek mifeme
navinout bud tendt nebo tlustfi. To je kromé dobrého zabéhnuti a oSetfent svazku témér vie.
Finak je tomu ale s vrtuli, kde se dd ztratit & ziskat hodné. Viak také vrtule je po strdnce
Ronstrukéni obdvanou &isti modelu na gumu. Prdvem? Ne tak docela. Je pravda, Ze neni
mnoho modeldvil, kteri si uméji navrhnout a udélat dobrou vrtuli. Tak obtiZné to viak
nent. Nehodldme zde hidsat néjaké prevrainé novinky. Jde o véci vesmés zndmé, které je tieba
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obéas #ici znovu. Tém mladym, kteit chtéji také dobie létat.

Je velmi obtizné dét recept na dobrou
vrtuli. NezéleZi totiZ jen na ni samé. Jedna
a t4% vrtule miiZe byt ve spojeni s jednim
svazkem dobrd, s jinym $patnd. Stejné
z4leZi na modelu, jejZ pohdni. Omezime se
tedy jen na to, jak zkonstruovat vrtuli,
aby méla parametry, jeZ jsme si zvolili.
Jejich volba uZ z4visi na nés. Ostatné
hranice, v nichZ se pohybuji zikladni
hodnoty vrtuli (pramér, stoupédni) jsou
uZ urleny, ovéfeny praxi a zndmé, takZe
experimentovéni je snaz$i.

Z hlediska geometrického je vrtule
(zjednodu$end pojato) &asti §roubové
plochy. Tu si mZeme pfedstavit tak, Ze
ji tvofi iseCka, otdejici se kolem jednoho
svého konce a pohybujici se soudasné
rovnomérné ve sméru osy otdceni. Kazdy
bod na tiseéee tedy za jednu otdcku vykond
drdhu rovnajici se délce pfepony pravo-
uhlého trojuhelnika, jehoZ zékladna se

rovnid obvodu kruZnice timto bodem'

opsané a vyska drdze, o niZz useCka
postoupila za jednu otacku. Této vySce
fikdme stoupsni S$roubovice. Vyzbrojeni
timto poznatkem, snadno zkonstruujeme
tihly sklonu  §roubovice v libovolnych
polom2rech. Na svislou osu naneseme
dilku rovnou zvolenému stoupani, na
vodorovnou osu pak obvody kruZnic,
danych zvolenymi poloméry. Tato kon-
strukce v3ak vyjde u vrtule pfili§ velikd
a proto si rozméry na obou osdch podélime
¢islem 2 7. Na vodorovné ose tak dosta-
neme piimo polomér vrtule (viz obr. 1).

Sroubovou plochu miiZeme také vytvo-
fit bez velkého konstruovdni piimo ze
$paliku. Vyfizneme z né&ho trojboké hra-
noly podle obr. 3 nebo 4 a podle obr. 5 je
slepime. Hlavni rozmé&ry $paliku (obr. 5)
viak musime stanovit tak, aby nam daly
vrtuli poZadovanych hlavnich rozmérd
(obr. 2). Kdyz pak odfizneme &4dst,
rozdélenou uhlopfic¢kou v obdélnikovém
prifezu §paliku, dostaneme dokonalou
§roubovou plochu. Na ni pak zakreslime
zvoleny tvar listu, odfizneme a opracujeme
nejprve spodni, potom vrchni stranu
listu. Ziskdme tak dobrou vrtuli, jeZ vSak
bude mit také nékteré nedostatky. Jednim
z nich bude vét§i spotfeba.materidlu (u
balsy to bude $koda, u lipy to zase bude
pracné), déle pak vrtule bude mit jen
konstantni stoupdni, coZ se nepovaZuje za
nejlepsi.

Tyto nedostatky nem4 vrtule zkonstru-
ovand podle obr. 6. Zvolime si pramér D
a stoupdni S a zakreslime jeden rozvinuty
list. V uréitych rozestupech (30—50 mm)
vedeme kontrolni fezy (na obr. 6 jsou
oznaleny . I—6). Pak narysujeme  dvé
rovnobézky (rovnobéZné s podélnou osou
listu), vzddlené od sebe o miru H = S/2x.
Horni &ira bude vyznacovat linku jmeno-
vitého stoupdni, dolni bude osou listu.
Pak si zvolime prubéh stoupdni. Z prise-
¢ikh kfivky pribéhu stoupdni s kontrolni-
mi fezy vedeme rovnobéZky s osou listu.
V mistech, kde protnou osu ot4éeni vrtule,
dostaneme body, z nichZ pak vedeme
‘spojnice: s praseéiky &iry kontrolniho
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‘znovu promitneme. Jeji sklon urc¢ime

fezu a osy listu. Uhel, ktery tyto dv&
piimky sviraji, je thlem nastaveni listu
v tom kterém kontrolnim fezu. Naneseme
usetky A, B a zakreslime profily. Pak si
zvolime nahradni rovinu, do niZ list

zkusmo tak, aby blok mohl mit co nej-
mensi tlou§tku T. (V nafem pfipad€ ji =T
uréime z ez 2 a 5.) Pak si je§té z té&chto
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__OBRYS BLOKU

STOUPANI - 650 }

dvou fezlt stanovime podélné prohnuti
listu a jeho vzddlenosti od zdkladny bloku
(mira C). Ostatni délky C pak pfeneseme
na pfislu§né fezy a jiZ muZeme zakreslit
kolem profild rozméry bloku (D, E, T).
Rozméry D, E uddvaji tvar bloku, rozméry
F, G vzdilenost ndb&%né a odtokové hrany

od zdkladny. Miry F, G je dobré si
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~ poznamenat k pfisluinym kontrolnim
fezum na $ablonu. Dalsi postup prace je
uZ pak stejny. Zbyva jen udélat si podle
gkterého kontrolniho fezu $ablonu, po-
moci niZ upravime a vyvrtdme otvor pro
zaveSeni vrtule.

._———-/

Tvar listu a prubéh stoupdni nejsou
voleny nahodile, nato¥ pak k mateni $iroké
obce modeldFské. Osvédiily se. Fakyms
twahami  vanikly? Odpovéd se vymykd
rdmct Eldnku, a tak snad a2 jindy.

Zdenék LISKA
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Mlddes déld problémy. Fak kterd, kde
a komu. Tady t kluci v Domé drusin
v Praze (Kosi¥ich) in¥enyru Pafizkovi
wvithec ne, MoZind, %e z toho obycejného
davodu, fe maji problémy vlastni: v jedné
mistnosti se potykaji chlapci s dynamickym
EarddSem, v druhé divky s o¥ivenim ma-
#idskil, ve tieti se slohovym ttkolem a tady —
v modeldfské dilné — se stovkou technickych
prokil, z nichg bude jednou model letadla.

Deset let a prdvé tyto obyvatele st fedi-
telka Cernd nejvic pochvaluje. Pét generact
tu kluci zastoupili, vidycky jich bylo kolem
patndcti a vidycky prolinaly zaldtelnickou
praxi tyté snahy a objevy: ,,Prosim, toto
je co? Ze sem si nevsim’ tak se ta Spejle -
teda nosnik zlomil. A co budu délat ddl >
Deset let trpélivé vysvétlovat, upravovat
a napravovat — to mohl jen infenyr Patizek.

Ale proé? Md rdd mladé lidi (%ije s nimi
podruhé klukovskd léta) nebo nemife byt
bez letadel, nechce si mechat nic z toho
oboru pro sebe? Nebo vi, $e kluci podobnou
&innost potiebuji — pro volnd odpoledne dnes
a pro celé dny v zaméstndnt a% vyrostou?
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Nejpravdépodobnéji  je
dohromady.

Vysttidalo se jich v dilné dobfe kolem
stovky, vidycky rok—dva délali a pak vy-
létli jako z holubniku. Bez wvysvédient,
dokonce ani ne s uvykonnostni tifdou.

(Z hlediska sportovniho vycviku jev ne-
ddouci — jsou vSak i dalsi hlediska!)

Ingenyra Pafizka od modeldft rozez-
ndte a ony dvé hlavy vpravoe vdm piedstavu-
jeme: Bohuslav a Milan

to pro  viechno

A piesto se sem mnozi vraceji. Oblas a na
skok a dnes jaka na zawvolanou dva osm-
ndctileti: Bohuslav Cerny a Milan He-
gediis.

Co déldte? — Para, - Kolik? Dvaadva-
cet. — A v zaméstndni? - Jeden ( Bohuslav)
I1I. ro¢nik SPSS, druhy (Milan) I11. rok

-uceni- v Kovotechné, v para-vycviku oba

tieti sezénu. Jak a kde jste ptisli k parasu-
tismu? — Tady piece! InZenyr Patizek
nidm dal na rozlou¢enou ptihlasky do Sva-
zarmu. J4 jsem chtél dal modelafit v klu-
bu na Smichové, ale misto VT jsem
mél trochu komplex, moc uéeni a pro jedno
s druhym jsem piestal do klubu chodit.
Modely jsem dal novym kluk@m sem
do dilny a zadal jsem para-vycvik. Milan
taky.

Poldtelni diina byla zapomenuta pre-
nimi Etyfmi seskoky. Druhym rokem tak-
téZ, ale po nmedélich dalSich 18 seskokit
a II1. VT. OvSem#e plus teorie, neiprosny
Firka Urban, Boiek Vejvara na letisti
i v télocviéné, Skola ... A tieti sezdna?
Stejné, jense wedle pondélniho tréninku
jesté v patek odpoledne télocvicna v kosiv-
ské ZDS a v ni kolem patndcti déti. Bo-
huslav s Milanem plni svou parasutistickou
povinnost 1 tim, kdy% détem pomalu, ale
Jisté piiblisuji-paddk, pripravu na seskoky,
letisté, letadla.

Za dva roky ptijde wojenskd sluzba.
Neni tieba se ptdt kde by chtéli slousit
parasutisté. — No jasné v Dukle, ve spor-
tovnim drufstou. Musi mit ale neymin
II. VT. Stadi ji pry do té doby udélat. Jako
modeldit takovy cil neméli, na soutélich
nestartovali. Provokativni pozndmka. -
No to je pravda, ale ono pro soutdZ je
dulezité viechno pfedtim. Moc véci a kdyz
se jim ¢lovék nenaudi a nepodtidi, pak stej-
né neobstoji ani v soutéZi. My jsme museli
dost umét neZ jsme se k seskoktim dostali,
Dost jsme uméli uZ kdyz jsme ;,naposle-
dy* §li z krouzku.

Z dilny, kterd nikdy nemohla byt ani -
nebyla télocvicnou & letistém, ale takovym
pevnym  prahem. Bohuslav a Milan jef
piekrolili rovnou k parasuristum. Ivan
k mechanikiim — - nemuseji piece vichni
cely #ivot sportovar! A z téch dnesnich,
ktefi jesté piluji, fefou a propolitdvaji
lopotné stavebni méfitka? At si vyberou
podle svého, stejné se sem budou podle mos-
nosti vracet. Obéas. Na skok. Na potlach
o problémech, které rozhodné nedélaji spo-
leénosti ,,téskou hlavu‘,

L. KAVANOVA

Palivovou nddrZz hranatého tvaru
o objemu asi 45 cm? lze upravit z elektro-
Iytického kondenzitoru, jeZ se vyfazuji
pfi modernizaci telefonnich ustfedem (ze
stardich typt prepojovacii).

Kondenzator zahiejeme nad plamenem
a jeho obsah vyjmeme. Kovovy obal
vymyjeme benzinem a na vrchni stranu
pfipdjime viko se zapdjenymi trubitkami
0 g 2—3 mm. Nepotfebujeme-li tak
objemnou nddrZ (asi 45 cm?), odfizneme
kus obalu.

Némét: S. Krdl, Trutnov
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